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XIII. Lco pápa és az iparosok.
A kalocsai kaik. legényegylet 

1885. május -\-án tartóit ünnepélyes közgyűlésen olvasta '■
l>r. Váfosj Gyula.

— Vége. —

Erre a sz. atya franczia nyelven intézett a za­
rándokokhoz egy lennkölt eszmékben gazdag és n- mes 
meleg érzelmektől áthatott beszédet, mely nemcsak 
a küldöttség tagjainak, nemcsak a trancziaországi ipa­
rosoknak, hantán a világ minden részében élő kath. 
munkásoknak szivében és kétségkívül az önökében 
is, a nui hala, a szent büszkeség és a nemes buz- 
dulat érzeteit ébresztette és ébresztendi fel. s az - 
kát a szeretet és tiszteletnek egv uj kapcsával füzén - 
di az egyház tejének atvai kebeléhez. () szentsége 
kiváló megelégedését fejezi ki az előtte tolmácsok 
keresztény érzelmekért. Örömét nyilvánítja a francia 
országi kaiholikus társulatok és munkás-szövetkeze­
tek hitének ezen újabb bevallása felett. Dicséri azon 
üdvös szándékot, me v ezen társulatoknak és sző 
vetkezeteknek létet adott, s mely oda irányul, hogy 
a munkásosztályhoz tartozó családok a vallás elha­
nyagolásából és rósz elvek befolyásából származó 
számtalan bajoktól megmentessenek és a keresztény­
ség üdvös elveihez vissza vezettessenek. Buzdítja a 
munkáskörök vezérférfiait, hogy nemeslelkü igyeke­
zetüket bátran folytassák nemcsak a közjó, hanem 
Különösen a munkások egyéni érdekében is Mert a 
tapasztalás azt bizonvitja, hogy roszlelkü izgatok 
csak eszközül használják fel a munkás elemet saját 
önző ózdijaik elérésére. „Megcsalják őket — igy szól 
a sz. atya — hiú Ígéretekkel : hízelegnek neKik azál­
tal, hogy túlozzák jogaikat, de sohasem be zélnek 
kötelességeikről ; a birtokosok s gazdagok ellen gyű­
löletre ingerük sziveiket ; végre mikor az alkalmat 
kedvezőnek vélik vészes terveik kivitelére, vakmetö 
vállalatokba taszítják őket, s a veszély pillanatában 
ravaszul cserben hagyják. Nem igy cselekszik Jézus- 
Krisztus egyháza. Mint szerető, önzetlen aaya nem

óhajt és n -m keres egyebet, mint gvermekeinek bol- 
d - ágát, bajaikra az egyedül ható gyógyszereket al­
kalmazza. mert egyedül ö bírja ama nehéz társadal­
mi kérdések megoldásának titkát, m -lvek a világot 
izgatottságban tartják.™

„Mi magunk is — úgymond — már több alka­
lommal rámutattunk ezen gyógyszerekre. Intettük a 
világ minden országának hü katholikusait, hogv kelt­
sék uj élet-e a munkás-cgvletck bölcs intézményét, 
melyek boldogabb időkben 
alatt keletkeztek és a munkás

az egyház befolyása 
ál vök legnagyobb 

szellemi é- an vagi javára virágzottak. Ezen intézmé­
nyek a mellett, hogy előmozdítják a keresztény val­
lásos kötelmek buzgó teljeskését, egyúttal magának 
a munkásnak Kellő szak beli kiképzésére, gyermekei­
nek pedig megfelelő oktatásra és mivelődésre nyúj­
tanak kedvez : alkalmat a betegség vagy szerencsét­
lenség esc'eire szeretetteljes segélyt, az aggkor szo- 

. mura napjaira vi isztaló támaszt ét ápolást bizto­
sítanak M ndenkinek szivébe szeretetet csepegtet­
nek ama gvülölség helvébé, — mely a munkásokat 
munkaadóiktól oly igen gyakran elidegeníti. A munká­
sokban tiszteletet, engedelmességei, hűséget s a mun­
kában való buzgóságot ébresztenek, a munkaadók­
nak pedig emlékezetükbe hozzak, hogv minden ran­
gú és sorsú keresztények testvérek Krisztusban és 

figyelmeztetik őket, hogy minden tettükben az 
igazságnak, parancsaikban és feddéseikben a szere­
tet- és szelídségnek törvényeit kell szem előtt tar­
tamok.™

ISZt

arra

„A mi titeket illet, szeretet fiaink — igy zárja 
be a sz atva szavait — ti engedelmeskedtetek a mi 
atyai intelmeinknek, midőn vallásos szellemű egyle­
teket alapitottatok ipartelepeitek kebelében. Ezenkí­
vül azt is megértettétek, hogy müvetek sikerének és 
állandóságának biztosítása végett főpásztoraitok 

. zetésére kell magatokat bíznotok. Reméljük, hogy a 
ti példátok nyomán más katholikusok is igvekezen- 

I denek ugyanazon szellemben egyesülni és veletek 
' versenyt működni a keresztény elveknek minden

Mai számunkhoz a közgyü.ésre való meghívó vau mellékelve.

ve-

Gyul a fehérvár, 1885. június 13.24. szám.VIII. évfolyam.

SS
 J3

5



188

társadalmi osztály kebelében való elterjesztésén és alkal - I vényesitették működésűket. I . m. : i. Szabályozták az 
marásán és különösen a munkásegyleteknek és mindan- iparosok vallási életét. A vallási kötelmek pontos teljesi­
nak támogatásán, minek czélja a nép között az ifjúság tését a társulati törvények is szigorúan előírták, — s az 
vallásos nevelését előmozdítani. Ez, kétségkivül, egyike áhitat gyakorlatain való testületi megjelenések azt tete- 
lesz a legbiztosabb és leghatékonyabb eszközöknek, me- mesen megkönnyítők ; e mellett a társulati egyházi ün- 
Ives a jelenkor bajainak orvoslására az egyház és polgá- nepélyek nagyban hozzájárultak a tjgok vallásos érzet­
ni társadalom jobb jövőjének előkészítésére vezethetnek * meinek emeléséhez és erkölcsi etetőknek nemesbítéséhez.

Ez atyai szavek végeztével ő sztsége a jelenvoltakra. 2 E társulatok továbbá nagv gondot fordítottak tagjaik 
megbízóikra, családaikra és a munkás-egyletek összes anyagi helyzetének könnyítésére, mit olcsó vagy ingyenes 
tagjaira apostoli áldását adá. — A küldöttség tagjai kölcsönök, elszállásolások, élelmezések, betegápolások sb.

által iparkodtak elérni. 3. Végül tagjaik szakbeli képzett­
ségét nemcsak mind énkép előmozdították, hanem szigorúan 
ellenőrizték is, kezdve 1 tanonczság első napjától, egész 
a mesteri szabadalom elnyeréséig.

Ezek hallatára önök, uraim, örömmel dicsekcdhet-

ezután ír ;g egv egész hétig időztek az örök városban, s 
azon szer- lesében is részesültek, hogv a pápa kezeiből 
vehették magukhoz az Ur szt testét.

Uraim 1 Az itt leírt esemény, mint mondám, a leg­
nagyobb megtiszteltetés, mely a becsületes munkát, a 
tisztes ipart valaha érte. Nem azért, mivel a pápa az ipa- nck azzal, hogy a rajzoltam vázlatban síiát egyletük kép-
ros osztályhoz tartozó férfiakat bocsátott magas színe elé ; mására ismernek rá. E virágzó társulatnak is a főpász-
megtörtént ez már többször is. mert K-isztus földi hel •- tori kéz nagylelkű áldozatkészsége vetette meg alapiár s
tartójának ajtaja senki előtt sincs clzárv, ; hanem azért, termékenyítő áldása fejleszti virágzását. Önök is kiváló
mivel ez elka -nmal maga az iparos osztály, mint egy gondot fordítanak vallási kötelmeik pontos teljesítésére s
hatalmas társadalmi tényező, tartotta ünnepélyes bevonu- rendkívüli egyházi ünnepélyeink buzgó megiilése által a
lását í Vaticánha. s mint ilven, az egyház feje részéről város lakóinak épülésére szolgálnak ; de ép oly nagy súlyt
hivatalos elismerte'ésben részesült, és a reá mondott pá- fektetnek arra is. hogv fcddhctlen erkölcseik és müveit
pni áldással az egyház szövetségesévé avattatott fel. — A modoruk által az egylet jó hírnevét emeljék, terjeszszék 
megtiszteltetés azonban nemcsak a franczia ipart érte. az önök egylete is nagv szeretettel támogatja anyagi se- 
Kiterjedt annak fénye az egész katholikus világ iparos gélvre szorult tagjait, nem feledkezik megazonban 1 har-
köreire. s igv az önök derék egyletére is: dicsfénynyel : madik főfeladatról : a szakképzés előmozdításáról 
ő\ izé minden becsületes, katholikus érzelmű iparos- 
ember munkaedzett jobbját, és igv ez önökét is. Mert ha 
önök tényleg nem Írták is alá a franczia küldöttek meg­
bízó levelét : de szVben-lélekben ott voltak velők a szt

sem.
midőn az általános művelődésre czéUó rendes oktatás-és 
rendkívüli felolvasásokon kívül még szakszerű előadások­
ról is gondoskodik; melyeim-k hasznát talán rrmg azál­
tal fokozni is lehetne, ha helvi mestereink ielesbiei maid 

atya trónjánál : mert ugyanazon hitnek és szeretettek egyik, majd másik iparág valamely fontosabb részéből 
kapcsa fűzi önöket franczia társaikhoz, és ugyanazon 
gyermeki hódolatnak és ragaszkodásnak érzete köti önö­
ket a szt atyához.

gyakorlati oktatások megtartására vállalkoznának.
Önök tehát, uraim, és önökkel együtt mi mindany-

nvian. kik derék egvletök iránt őszintén érdeklődünk _
méltán örvendhetünk a fölött, hogv társulatuk iránya sÁmde a február 23-iki esemény nemcsak nagv ki­

tüntetést, hanem mélv tanúságot isfoglal magában minden ! működése oly híven megfelel szentséges atyánk szándé- 
Vatholikus munkás emberre nézve. Az idő rövidsége nem ‘ kának. Ámde ne állapodjunk meg ezen örömmzetnél. O 
engedi, hogy a szent atya szavaiban jelzett programmer szentsége atyai gondosságát az marosnak nem csak egv
egész terjedelmében kifejtsem és minden oldalról megvi- ^et szakára, hanem egész földi pályáján, és nemcsak
tágítsam, mi különben is tulvezetne felolvasásom tár- egyéni, hanem családi életére is kiterjeszt" és kiteriesznn
gvának keretén ; azt azonban meg nem tagadhatom ma- ¡ óhajtja. Ha tehát az ő magasztos szándékának telles m-'r- 
gamtól, hogy kegyes engedelmökkel legalább nehány vo- tékben akarunk megfelelni, ugv oda kell törekednünk,
nissal ne ecseteljem ezen programúinak vázlatát, úgy. a kogy az iparos-tanonezok helyzetének, főleg valláserköl-
mint az a mi viszonyainkra vonatkozik. cs' nevelésének e'őmozditása is belevonassék az egyle­

ti gondoskodás körébe, akár a legénvegylettel kapcsolat­
ban. akár vele párhuzamosan. A kivitel módiát ncilám­
nál hivatottabb fők figyelmébe ajállom.

Ezenkívül annak is módját kell találnunk, hogv az 
egyleti élet jótéteményeibe az iparosok családjai is bele­
vonassanak : mert csak igv remélhető a hanyatlásnak in­
dult vallásos szellem ui felébredése: csak ugv lesz azon 
nemes szellemi csemete, melyet a legény-egvletaz iparos- 
segédek sziveiben fakaszt, az élet nagy kertiébe átplán­
tálható, hogy ott erőteljes fává növekedjék és kellemes 
virágot cs hasznos gyümölcsöt teremjen.

ó égül nem szabad figyelmen kívül hagynunk ő 
ségének a sz. \ incze-egyletekre vonatkozó buzdítását 

Az ijesztő mérvben terjedő elszegényedésnek 
moru jelenségei erre nézve komoly intésül szolgálhatnak. 
Ma a komolyan gondolkozók között már általánossá vált

Mint fön.iebb láttuk, a szt at va a régi vallásos irá­
nyú iparos-egyletek fölelevenltését óhajtja. Ezalatt 
ban nem azt kell értenünk, mintha egyszerűen arról vol­
na szó, hogy a régi ezéh-rendszert újra mindenestől visz- 
szaállitsuk, mert ez sok tekintetben leküzdherlen akadá­
lyokba ütköznék. O szts'ge ovi: azt óhajtja,hogv az ala­
kítandó : egy:.

azon-

. ép úgy mint a régieknél történt, a 
püspökö feliig; .-te és tűni gatása mellett jöjjenek lét­
re, es a mai :dő- és helyi viszonyok tekintetbe vételével, 
ugyanazon üdvös irányban iparkodjanak tevékenységüket 
kifejteni, melynek Követése a régi társulatok működését 
oly áldásossá tévé; a részletek megállapítását azonban 
egészíti az arra hivatottak bölcs belátására bízza. Már­
most ha

szt-

sem. szo-a régi társulatok belső életét szemügyre 
sztw. azt találjuk, hogy azok mind ha: • 1 főirányban ér­

ve**-
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azon meggyőződés, hogy a katli. egyháznak ezen üdvös Még soha sem látott ős Budavára oly pompát,gaz­
intézménye az egyedüli hatékony eszköz a köznyomor dagságot kifejtve a fegyvernemek, a x értek, a viseleté»,
terjedésének megakasztására ; mint amely a vagyonosok ékes volta, delcze ’ mének és azok czafrangjain, mint e
sziveiben fokozatosan növekvő adakozási kedvet, nagy- napon, 
lelkű áldozatkészséget és a felebaráti szeretet személyes 
gyakorlásában való örömöt élveszt.

Erre nézve legyen elég csak egy tekintélyes nyilat­
kozatra hivatkoznom. Midőn nehány hó előtt Seiler ne­
vű budapesti órás az iszonyú nyomor elöl 5 tápból álló 
családjavai együtt az öngyilkosságban keresett menedéket, 
a bérűin katholikus centrumpárt közlönye, a világhírű 
„Germania,“ azon mélyen megszívlelendő nyilatkozatot tet­
te, uogy ezen megrendítő dráma nem történhetett volna 
meg. ha Budapesten kellő számú
teznének. Es ezen rémes esetet egv hosszabb czikkénck 
kiindulási pontjául használja fel, melyben azon meggyő­
ződésének ad kifejezést, hogy egyetlenegy községnek sem 
volna szabad sz. Vincze-egylet nélkül maradni.

Ne is mondja senki, hogy pi. városunkban a szegé­
nyek szükségleteiről oly bőven van
uj eszközök teremtésére alig van szükség. Ámde ne fe­
ledjük, hogy jöhetnek oly idők is, midőn azon források, 
melyekből ma közvetlenül v.igv közvetve oly bőven fo- elő vaglól. 
lyik a szegények számára az alamizsna, külső okok által 
talán megapadhatnának, és akkor vajmi jótétemény len­
ne egy már virágzó állap tban levő sz. Yincze-egylet. —
De ettől eltekintve is, úgy az igaz felebaráti szeretet, — 
mint a helyes nemzetgazdaság1 elvek azt ajálják, 
hogy minden tár<-vlalmi osztály iparkodjék saját szegé­
nyein tehetsége szerint segíteni.

Oly sokat lehetne még ő szentségének az iparosok 
javára ezéi/o dicső szánd ka bővebb megviiágositására 
mondani, de az iáó előre haladottsága es a becses tü 
relmökkel való visszaélés félelme végre is arra intenek, 
hogy előadásomat bezárjam ; mit ugv hiszem aiig tehet­
nék helyesebben és ezen díszes gyülekezet érzelmeinek 
megfelelőbben, mint azon szívbeli óhaj kifejezésével, hogy 
szentségcs atyánk. XIII l.eo pápa, az iparnak nagy bá­
rdija és előmozdítója, az iparosok és munkások szerető 
édes «tvja, sokáig boldogul éljen!

Már a kora reggelen megindultak Budáról a legelő­
kelőbb főurak csillogó fényben, számos kísérettel, egész 
a határig a király elébe menyén, a midőn is óráról-úrá- 
ra, s végre perezröl-perezre várakozott a tömeg növeke­
dő zsongással, az ünnepektől való visszatérések jelére.

Végre trombiták harsogása hangzóit a vártorony­
ról alá.

Ezen pillanatban az átláthatóm népi •'»meg egy a vi­
hartól felkorbácsolt zajgó tengerhez hasonlított.

Most már a zenekarok és hangászok, akik a vá-Vinczc-egyletek léz.
rostiak azon kapuja mellett fölállítván, a melyen a király 
bevonulását tart í s a mely egy .ii 'dalkapuvá alakíttatott 
át, — lármás hun < -ereiket megsreszték, a melybe aztán 
mindig közelebb érkező ujjongás vegyült.

Erre az. ai város harangjai megszólaltak, és csaknem 
gondoskodva, hogy egyidejűleg koiiduiia:-. meg a vár temploméi is 

tompító örömriad U tolté be a léget.
Nem so V varratva nyargaltak be ; napún a menet

érzék-

A nép erre a mindkét oldalon sorfalat képező vá­
rosi hajdúk és d 1: L antoktól visszanyomatott ugv. hogy 
a dl zbevonulást, egy egész utcza állott nyitva a királyi
váriakig.

Végre megér: azték a vártak is. 
illái lova *»U c csapatpánczéliv■ as fényes vértezetben. 

toil;...nal díszített • sisakokban, karjaik és iábsz raik
szintén vértezve, i> így pajzsok, buzog u/oá. csatabárdok 

piákkal lelfegvvérkezve
Ezeket követtel: a toarak, kik : visszatérő király 

fogadására vonultak v,t. 1 ki, k iztüic Bebek István is és 
ennek két lia Ld-./.i és Ferenc/..

Ezek után ¡ ' " ei: a hadsereg főtisztjei és parancs­
nok ¡1 sziiaj csataménjeiaen, Hatalmas hősi áfások villogó 
kardjaik es ¡ngó kóc--.igto' tikkai a szélben lengedező 
zászié»ítói kőn', -.ól ogva.

Erre megjeleni maga a király, ezüstfényben úszó 
hadi vértezetben, léjét korona-abroncscsaI biró sisak tö­
dé, őóíehér lovon pompás aranvhimezetü lótakaróval, — 
nyereg és kantárzattal.

A királyt köve.te egv kérőid és ti . zászlós ur zász­
lóikkal, melyei; ama tíz királyságot jelezték, a melyek­
ből az akkori .Magyarhon állott 
Dalmát, Horváth, Tóth, Bosnvák, Halles. Lodomér, Szerb 
Kun és Bolgárországok.

Közvetletlenüi ezek mögött 1 vagoltak : Zámbó 
Miklós, a király főudvarmestere, Forgách Balázs főpo­
hárnok, Telcgdi Miklós főkamarás. Wessen László fő- 
konyhamester és Vajda Dénes főiovászmestcr.

Ezeket követték Gara Miklós az ország nádora, a 
Judex Curiae, azután László erdélyi vajda. Lvndra Ervin 
totors/ági, Nacbow horvathországi bán: Horváth-Dalmát- 
orszíg bánja; Kapolai Demeter zágrábi püspök, Himházi 
Benedek veszprémi püspök, mely két utóbbinak lovai 
lovászaik által vezettettek.

A záradékot képezték a királyi apródok és udvar- 
■ nokox. gazdag nemzeti öltönyben, aztán a magyar had- 

gnek egy szak ;/: ya lóháton mely a királyt * vár

es ki
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u. m. Magyarország,Szádvári Bebek István és fiai.
- Történeti elbeszélés a magyar elöidőből.

Irta : I.égárd József.
(Foh t.)

ősök. emlékére
vissza.ekin-h.-rni ; de megelőzi ; clác- 

: eltekkel, ez s; ebi) és 
A költő.

d'-ir nagy 
ti.esőbb hivatás.*'

Nem volt idő, meivben Budavár és városa s az eze­
ket körülvevő széles völgyek oly roppant sokaságu nép- 
ömeg által özönöl tettek volna cl, mint szt Lőrincz nap­

ján, melyen Lajos király ünnepélyes bevonulását abba
tartá.

Ugv látszott, mintha az egész országból valamennyi 
polgár, iparos, paraszt, minden betyár, gulyás, juhász, 
kanász, csikós, sváb, zsidó, rácz, czigány, czimbalmos és 
dudás ezen a téren csődült volna össze. sere



I go

Ezen ünnepélyeket Pannóniának bájos hölgykoszo- 
ruja dicsőítette meg.

Aliként Szádvár krónikása ezen ünnepélvek feljegv- 
zésében megemlíti, Budán jelen voltak akkor: Forgách 
Miklós neje szül. Bebek Anna. szőke fürtii leánya Vero-

kapuig kisérte föl, végre hajdúk, lándzsás szolgák és kü­
lönféle gvalogcsapatok.

Lehetetlen azon örömriadalt kellően ecsetelni, mely
most minden oldalról fölhangzott.

Minden ablakból virágeső hullott alá, 
delei és párkányzatáiról nemzeti szinü zászlókat, kalpa- nikával, Apor vajda neje öt viruló leányával, Drugetnek,
gokat és süvegeket lebegtettek: trómbitaharsogás s dob- az agg nádornak egyetlen leánya, a bájos Rugilla, továb­
bá. harangzúgás és a nép ujjongása vegyültek össze az bá az ornodi nemesség vi nemzetségének harmineznégv
érzékek teljes eltompitására. hajadona. a kik szépség, gazdagság és női szeméremben

Most a király a temp'omsz.őnvegekkel és a külön- egymás közt vetélkedtek, végre Ilona és Jolán a nyitrai
télé lombozattal diszitett várkapuhoz ért, melynek bejá- főispán Llményi Pálnak leányai, és Margit Tétényi vár-
ratánál Őt Erzsébet királyné, László lengyel királynak nagynak leánya, mely három utóbbi a fönnemlitett tu-
leánva. a korona-herczegnők és udvarhölgyek környeze­
tében fogadta, azután Lakki Mnostag Mik'ós esztergomi S ha a nővilág kelleme és bájai által minden szivet
érsek-o:'szágprimás s a pápai udvar született követe, to- meghódított s minden tekintetet elbájolt, ugv az. ifjú ma -
vábbá de Franklo Soare kalocsai érsek, utóbbi a leggaz- gyar leventék sem mulaszták el a női figyelmet termetök
dagabb egyházi díszben. arunyláncz és kereszttel ékítve s karcsu és nemes magatartása által, s a tüzes szemek pil-
több egyházi méltóság >k s számos kísérettől környezve lantásait a tornajátéKok, ló- és' csolnak- versenyekben
lön fogadva. ügyesség és merészség által igénybe venni, mely harcz-

A francziát jellemző lovagiassággal hajlongott Lajos játékoknál mindenek előtt ismét szádvári Bebek István fiai
László és Ferencz. tűntek ki elannvira, hogv maga a ki- 
rálv indíttatva érzé magát őket versenytársaik előtt ki­
tüntetni, midőn elsőt Abaujmegve főispánjává, utóbbit 
pedig a királyné kincstárnokává kinevezte.

Hogy az illetőknek ezen kitüntetése némely delnő 
szemeiben meg magasabb érvényt kölcsönzött, midőn ők 
má. ug. is termet, fiatalság és magatartásuk nemessége 
á;.ui azok előtt kedveltek valánuk, önként érthető. 

Falóban

házak fe-

lajdonokkal az előbb nevezetteket felülmúlta.

király délezeg ménén.
Erre a tiszteletre méltó ősz fürtü országprimás meg­

ható beszédet intézett a királyhoz, melyet ez a hála sza­
vainak meleg hangján viszonzott a szívélyes foga Itatás­
ért. mire csakhamar a királynőhöz és a herczegnőnhöz 
fordult és ezektől is a legszereteireméitóbban üdvözöl -
tetett.

Rövid szóváltás után megfogd királyi nejének kezét 
s monda : Ha Kedvességednek tetszik, tehát most min­
denek előtt az Ur templomába lépiünk. bábánkat kifeje­
zem’.-"k azért, hogy ellenségeink fölötti győzelemre jutta­
tott s bennünket ismét szerencsésen haza vezérelt.

ugv Lirszék, mintha valamennyi haladon
m H,en más lfiu nemes előr ezen két fiatalnak nyújtana 
cr nvt, mert a leghevesebb pillantások követték 

s a legvidámabb mosolyt varázslá jelenlétök a 
Mire zajos éljen-vihar közepette a magas királyi pár szepexnek rozsás arczaira 

az ország nagyjai és a hadsereg vezérei kíséretében a vár­
nak balszárnyin levő, ünnepélyesen díszített udvari ká­
polnáidba vonult, a melyben akkor még az ország drá- sérte figyelemmel, 
gaságai f'clenodium) őriztettek és a hol a „Téged Isten di­
csérünk- hangzik föl a prímás ajkáról, melv magasztos 
szertartás után kezdőtöket vették a vigságok. -és öröm­
ünnepek. melyek két héten át tartottak.

Sok ivre teriedne és a szives olvasók becsre türel-

csinostermelőket

^László azonban csakis a sötétfürtü. tüzes szemű Ilo­
na:. retenez ellenben a bájos és szeüdebb Mirgirot ki

Ez. magában véve azonban nem elégítette ki való­
jukat, hanem szüntelenül követték 
kit és imádott¡aik nvoindo- 

űrügyet keresőnek azokat lehetőleg meaközeliteni. 
Későn-korán körülrajongta az előbbi eav a vár alatt

’egvseg felé fekvő kerti lakot, melyben Ilona atyjával 
együtt lakott, mig Ferencz egy az alsóvároson az 
ko-i V ¡ uncumban i szt Vnnaegvház mellettlevő ősi úri 
lakhoz, m. i vet Margit az övéivel birr, mintegy büverővel 
lebilincselve látszék.

<?
mét is próbakőre tennők. ha azokat tüzetesen ecsetelni 
akarnók úgy, miként azokat a krónikások az utókor szá­
mára fenhagvták.

Legyen tehát elég itt annyit megjegyezni, miszerint 
mind lovon, mind gyalog, torna és lovagi harcziátékok 
tartattak, melyek részint lándzsával, miként a németek

agv-

Hogv mennyire értékel czéljuket. jelen elbeszélésünk 
menete klfejtendi.

Ha a két ifiu nemesnek kitüntetése a!*gtöbbek 
méhen magasabb becset kölcsönzött is nekik, akkor az 
öreg Bebek atyai szive a fölött valódi égi örömmel tölt 
el. hogy gondolatai a legmesszebb kiható tervekbe mé- 
Ivedtek két derék sarjának jövőjét illetőleg.

ÍFolvt. köv.)

vívtak, részint hajitó dárdával, a mint a te -üköknél dí­
vott, vagy karddal hajtattak végre a magyarok szokása 
szerint lóversenynyel váltakozva.

Továbbá nagyszerű országra sz ''ó vadászatok 
deztettcK a szomszéd ••■¡őségekLen. csolnakversenvek a

ulatságok. vig lako-

sze-

ren-

Dunán. az éjjel- .c. p: 
mák és tánczvlgalrvak t. ték be.

Ezen ünnepélyességeknél legkivált gyönyörködtették 
a közönsége: a debreczeni czigányzenészek. magyar ieá- — A tudomány mezején.—
rívok előadásaitól kísérve, a kik hazai dalokat zengedez- XXII
te«, ha.fa és hegedő mellett; továbbá a magyar harczo- Midőn megdorgálták volna Phociont azért, hogy a
sokkal Olaszhonból Magyarországba jött bohóczok, akik törvényszék előtt védelmezett egy vétkes embert: '
bohózatuk és némajátékaikkal, melyeket előadtak, a tár­
saságot a legvidámabb hangulatba helyezték.

larczos

KALÁSZÁT.

„A.
jóknak — ugv mond — nincs szükségük védelemre, pat- 
ronust nem keresnek.“



igi

Aristoteles egy kétkedőnek, ki hires családból szár- ¡ lebbről a saját fenhatósága alatt álló Samosi szigetre Ados* 
miztatá magát, monda : „Mindez nem tartozik a dolog- ; sides basát kinevezte főkormánvzóul. A sziget lakói a he-

ÄtSÄA-ss: i rf"! ****?? hr- j«™**-*aláznák Ót az emberek, mondá : „A kutyák is légin- i kertck volna’ “1" szakállukra említettet letettek. A gyenge 
csontot sz.ok'ák lesni.“ ' souverain Karalheodorit nevezte ki újonnan. Ilyen fosz-

Arislippus nem tűrhetvén el szó nélkül, hogy egy lásnak indult a fönségi tekintély Kréta és Albániában is. 
bizonyos hiú ember, mindig csak úszási ügyességével kér- — Angolorezág. A nagv szlávbarát, Gladstone
Védett, mondá: „Menj a tóba és meglátod, ^ hogy ver- megbukott, de nem úgy mint például nálunk bukknnék
senytársaid — a békák még jobban tudják rúgni a meg egyik vagy másik nagvméltóságu, rettenetes parla-
Vk okos embernek kérkedni. meotl nuhozas kozePett ' hane'n ‘-^n is megbuktatta ot
11 punius : „Valamint az ép tojás leszáll * vízbe, az az anS,A hldeS ver. Nem akkor történek mes ezen ép-

pedig a felszínen lebeg : úgy egy valódi erényes és Pcn nem rósz eset, midőn holmi fergeteges dolgok valá-
■ --- férfi sem büszke.“ " nak kitörő félben, hanem most, mikor a levegő közel

sem oly villanyos, mint akár ezelőtt 6 héttel. Mindenki 
saját szerencséjének kovácscsa.

hoz,

gy
kább a

üres
tudományos

midőn kérdeznék, miért adta oda le-Protagorast,
ánvát feleségül, még pedig ellenségéhez, mondá : „Mert 

volt nagyobb rósz a birtokomban.*
Diogenes nidön hallaná panaszkodni egy haldoklót 

azért, mert idegen földön kell meghalnia, mondá : „Mit 
búsulsz, esztelen ! Hisz a sírhoz mindenünnen csak is egy 
ut vezet.“

nem — Egyleti élet. A csíki rom. kath. tinitó egye­
sület 1SS5. május hó 28-án Csik-Somlvón tartotta meg 
évi rendes közgyűlését.

A gvüiést megelőzőleg .1 tanító egyesület a szt. fe- 
rencziek templomába vonult, hol főtisztelendő Imecs F. 

... . , .. . - .... . Jákó gymnasium! igazgató t.f«esperes ur mondott „Veni
homályos : m inda . „a jövendő , mi nuseges : a fold, mi Sancté“-val szt. misét, mialatt a -mm. kath. tanitóképezdei
hűtlen : a tenger. ifjúság négvhangu éneke et énekelt.

Amasis cgyptomi király ezt a törvényt hozta vak : Ennek végeztével a gyűl és a megyeház nagyterme-
„Minden polgár evenkmt a tartományi elöljárónál meg- ben d. e. ^órakor Tkts. Kites Elek megyei kir. tan-
jelenvén. tartóz..; bebizonyítani hogy o valamely tisztes- felügyeW uf. , nl„v szánalal megjelent tagok. - tan hó
séges mesterségét uz, a melyből meg _,s el: a ki ezt nem képezdei ifjúság, - és számos tmügvba-át jelenlétében
teszi, mint haszontalan tag halai al bűntettessel.“ (Hero- veí,. kezdetét és következőleg folyt le.
dot 11. 17b.) Most se anana ! A .evego legalább tisztulna.

Korórty Emire.

A mindene' Pittacust, midőn • kérdeznék, mi volna

i. Földes József rom k. tanító Képezdei igazgató és 
egyesületi elnök a gyűlést az egyesület keletkezése és 
10 évi fennállásáról mondott nagyhatású beszéddel nyi­
totta meg, melyet mint érdekes tudnivalót egész terje­
delmében ideiktatok.

Tisztelt közgyűlés ! Mái gyűlésünk alkalmát akár 
emlékünnepély rendezésére használhattuk volna föl. Tiz 
éve, hogv egyesületünk fennáll, tiz éve, hogy én az egye­
sületnek díszes, de egyszersmind fáradságos elnöki hiva­
talát viselem : megünnepelhettük volna ezen eseményeket, 
ha ugvnem alakult volna a helyzet, hogv egyesületünk­
nek a mai gyűlés örömdal helyett tán szom áru búcsúz­
tatót lesz mondandó, s ha nekem az elnöki szék tiz évi 

n jutalmául éppen az utóbbi időkben azt 
nemsz. e/.te volna, hogv csekély okom lehet az örven­
dezésre. de annál nagyobb az alkom irodista.

Azonban ha a mái napot örvendezés napjává nem 
tehettük, az esz netársitisnál fogva, midőn az egyesület 
kimúlása forog szóban, emlékezzünk meg annak világra 
iövetelérői, vessünk legalább futólagos pillantást arra. mi-

— Svájc. A berni nagypáholy, május 30, 31-én kép alakíttatott meg az egyesület most tiz éve az 187(0.
esztendőben.

Ismeretes a t. gyűlés előtt, nem is kérkedésből mon­
dom, hanem csak mint tényt jelzem, hogy én voltam az 
egyesület megalakításának főténv zője. M nt olyan, km ex 
a Gondviselés kath. tanítók nevelését tűzte ki életfelad« •

— !•’rtinc/.i¡1 orszúg. A cultus-budget tárgyalása to mu', nem tudta 11 rendén való dolognak tartani, hog :
alkalmából felsziporkázó grande bölcsesség kieszelte,hogy Csíkban, c .üva’óin kam. 'Ibón, e hazái iban az erde z
nem a ka 1 > 10k >k fizetését, hanem igenis magokat a ka- | egyházmegy • rom k a 1, t nitóképe :d íjéne .. k it . tanító

egyesi t ne .ven, a nv.it ax tor tenmeg nem volt más 
egyesület az. alános n,rgvei tantestületnél, mely a kath. 
iskolák tanítóit is magába öle m. Kezdtem pengetni egy 

jog- é" méltányosság szempontjából, mint ő maga k-ith. tanítóegyesület alakításáníkeszmrét,s midőn a :mi 
megjegyezni kegyeskedett : hanem azért: „mert a repubii- felé való haladásra bátorítást es kedvet mentettem m. i i
kánus párt érdekében nem áll, hogy a választások előestéjén körülményből, hogy xözeiebb, környezetemben, kd

/ . ; ., . , „ „ sen a helybeli gymn. néhány ; muraban, sot annak n.uivtovább is folytassak a harezot a derűs ellen ... Külön- tekintélvtf igaz|átó¡áb3n jelenleg t. főesperes főtisztei .mdő
ben az indítványt a bizottság sem fogadta el. Imecs F. Jákó urban párthive'xet voltam szerencsés ta-

— Törökország. A szultán tekintélye alattvalói fii!ni, határozott lépéseket tetten az eszme megfest miré­
sére. Azon felfogásból indulva ki, :u ev uz egyházi elő,-'

KISEBB K0ZIÆME3ÏKK
— HETI HAB«®«.»!««. Hittem. A főrendi­

házi tagokra nézve az 18S4. évi kir. meghívók érvénye 
következő és a többi ülésekre vonatkozómegszűnt,

meghívók az uj törvény értelmében, a főrendiház meg­
nyitása előtt fognak hivatalosan szétküldetni.

— Kóma. Az olaszországi kath. congrcssusok szö­
vetkezete VII. zt Gergely papa nyoiczadik centenáriuma 
alkalmából, 300 tagú küldöttségében tisztelgett ö sztsége f'p-aduú ' 
a római pápánál. A congressus állandó bizottsági elnöke,
Venturoli Marcelin! lovag a p ipái trón elé járulva, felol­
vasta a szövetkezetek feliratát, mire a nagy pápa, retlec- 
tálva szent Gergely heroicas erényeire, a legnagyobb szel­
lem: élvezetet nvujtó, magas röptű beszédét tartotta.

gyűlést t .rtva, törte szellemét, ha váljon időszerűlenne-e 
a szabadkőművesség e len sz.óló pápai encvdicára felelni 
avagy nem ? Kisütötték, hogy semmit sem fognak felelni 
. . . . Fz a rossz diákkal is megtörténik.. . .

nonokat cassálni, é«renkint 50 kanonok! állást
beszüntetvén. Goi let miniszter ezt határozottan ellenezte,
nem a

előtt erélytelen eljárása miatt nagyon is csökkent. Köze-



járóság hire nélkül ilyen dologba kapni nem illő, de, ha 
a síken biztosítani akarjuk, nem is szabad, s hogy őt 
illeti jog szerint és xöte,esség szerint is, hogy ily 
gaiomnak elére álljon s annak vezetője legyen, irásbelileg 
megkértem az elvtársakkal egyetértőleg kerületünk ak- 
K ' espere -ét egy kath. tanítóegyesületet alakító gyűlés 
úx./.ehivzsára Mikor ezen megkeresésemnek hosszas idő 
urán sem ia , un semmi foganatját, személyesen szeke­
re/; ü..x el .1 gvmn. igazgató linees 1". Jákó úrral a főes- 
r tréshez. !: _v személyesen beszéljük meg vele az ügyet 
- T’ tK nie. az alakiró g-'üiás összehívására. Ígéretet 
, ptunk, de lettet sok boidivgvás és holdujulás után is 

mit. E.-wu r már rá kellett szánni magamat, hogy ne 
kérjek, ¿önvoi >giek többé senkinek, hanem álljak élére ma­
gam nt--zg.:.ómnak, melyet megindítottam s melynek 

gyében mar ek ,or nyi.ván-'s téren is vitát folytattam, 
../.t kijelölt czélu

a ; : s-zrii,von értekezlete hasonló véle- 
m :t s alaku.o gyűlés összehívásával enge- 

-iKi év iebruar i ■ ára ösz- 
:iz cge'Z megyére ki- 

auziísutíK, .ízért meghivó- 
v.i,amint •• avergvói es­

sai. látta velünk kezet nem

m, íz-

fele. Midőn azért az eiv-s vezessem 
latsa ;nax a '
meint nyilv
met mego i o

le
kát

„erület
m ICiKeszeiKKel nagy 

esik som vol 
általános kath.

.alakito
>íx is csaiiaixOZl;

ik. melyhez csak hamar 
. A Inpásztor örömmel fo- 

való jelentést, kinvi-
az aie
gadta az egvesu et mcgaiaku 
latkoztatv., ii g . ezen szerve-^edés által régi óhajtása 

Hűtőinké az egyesület enge met válasz- 
iák köszönhettem.

ment teljesed' 
tett, : . ii att hogy akaratom ellen is 
»ekem ke'lett - egyesület megalakításában vezetőként 

nem. s mint ilyennek n árkomban hagytok a zász- 
bbra Is L)e lobogtatoji ettem a vezető zászlónak, 
:a az e.nok. tisztségnt.. és az elnöki tisztség ter­
mái a -pig. mert a tie év alatt ismételten bekö- 

az egyesület az elnök- 
ggc; mindig megtisztelt, s az elnökség terhétől meg- 

v.-tmoni soha sem er.gedett, M n az alakuló gyűlés az 
elnök: tisztre engemet \ laszti • ez meglepni nem lepett 
ugvati eppenseggei meg, de a/.-. ndhutom, hogy egy cscp-

a.M, mindenki a tel-

szerer 
lót t> ■ 
hordo 
bének
vetkezett tisztuutas.-i; alkalma va

pet Se.il esett , a.;vemre, azt 
nozattakgoi, . • . v az egyes;,,." ncgálukitása végett indí­
tott i •• izgalom síi nem akart. w szerepei vins, az 
is tuá.i<i v n t. egyesület előtt.

.rumiig rajta voltam, néha majdnem „ .:.\óröe- 
am vegyek le. Ítéljen mar 

pian bar,..: azon vélekedések érteké- 
melyek szerint

en az e:iii ,i polc/ri , magamat oda fcierős/a;; v. vu. F-s/o- 
ritott.iRi a iiv touaob, iaetéke ■bb tényezőket s . • evek 

.... . ettem azért, !:.>gy mérték­
telen leró : evét'," ki. tt., je neg , ki, hogy 
az i a/s:ig. s nem peJig az e. hogy én az elnöi,,

uj.ih1

te n is. y vz eu-.uki temet 
most ezen

iven véle.-. Júscktol iné: t \ mai.

ez-e 
tiszt 

mivel
, :ti.'g ezen áldozat, . tö.em az egyesület ineg-

kote.e vieille, teljesítesd e rasZuntam magamat

lm.., ív ág tekintek egyesületünk tíz évi életén, 
azon megnyugtató öntudat sza i meg, hogy az én e nőni 
szerep.¿sem nem is szolgált az egyesületnek hátrányára. 
"J udot- magának az egyesület jo hírt tekintélyt szerezni, 
a mi mellett b zonyitaz, nogv ennek példáján kezdtek 
egyházmegyén;.ben nagyobb számmal kath. tanítóegyesü­
leteit alakulni, mellett bizonyít az, hogy egyesületünket 
azon k tüntetés érte. hogy föpásztorilag telszolittatott az 
ege'Z egyházmegyére kiterjedő tanitócgyesületi szervezet 
létesítésére, a mi hogy tünnakadt, annak oka iránt fel- 
s'bi uv i .. tudnának telvilágositást adni, e mellett bi­
zonyít az is. hogy a műit országos tanítói képviseleti gyű­
lésen egyesületünk jelentetett ki egyikévé azon egyesüle­

teknek. melyeknek képviselői a jövő országos tanítói gyű­
lés előkészítő bizottságában részt vesznek. Meg volt egye­
sületünknek iskolaügvünkre, különösen a jó tanítási mód­
szernek mind tágabb körben való meghonosítása által, 
hathatósan emelő befolyása, és — a mit kiváltképen aka­
rok hangsúlyozni — megvolt annak az én vezetésem 
alatt határozott vallásos szelleme, táplálva és biztosítva 
az én abbeli meggyőződésem által, hogy csak az olyan 
népnevelés lehet áldásthozó az egyesre és az egyetemesre, 
melynek gyökerét a vallásosság képezi, s mely épen 
azért munkásságában az egyház által nyújtott alapra he 
iyezkedik.

Ilyen volt az egyesület arczulata a lefolyt tiz w a1 att 
hogy milyen lesz rá nézve a jövő, az legnagyobb i szben 
mái gyűlésünk megállapodásaitól függ. Mint a :n hívó­
ban jelezve volt, a választmánynak külömböző < .okból 
származott indítványa van az egyesület feloszlása iránt. 
Ha úgy vélik at. gyűlés tagjai. fiogv nincs szül - g to­
vább ezen egyesületre, eltemethetik azt az inditv nv el­
fogadásával. ha ellenkező meggyőződésben vannak, tin az 
egyesülete: népnevelési ügyünk üdvösnek hiszik, elvet­
hetik az indítványt s az egyes .¡let életét föntarthatják. 
Akármi legyen is azonban következménye a mái napnak, 
adja Isten, hogy az, a mi következik, árasszon legalább 
is o!v jótékony hatás1- népneveié'ö-'kre. mint a milyen 
jótékony hatást egyesületünk ed.: _ -_ghe vonhatatlanul 
árasztott.

A gyűlés szeretett elnökének feszült figyelemmel 
hallgatta megnyitóját. Éltes Elek kir. Tanfelügyelő ur in 
ditványára jegyzőkönyvbe iktatív is elhatározd, eg\ 
mind fájdalmát felezvén ki a fölött. hogy az egyesület ío 
évi fennállása utána helyett, bog'- jubileumot ülne, kimú­
lása forog szóban.

a. Tudomásvétcl végett olvastatott a múlt közgyű­
lés már hitelesített jegyzőkönyve.

3. Olvastatott nmltságu Löniiár; Ferencz püspök
urunk ő Excellentlájának 4053. 1XS4. számú kegyelme?
leirata, melyben az egyesület 1SS3. év: október hó 22-én 
megtartott közgyűléséről felterjesziett jegyzőkönyv tartal­
mát tudómásui veszi, elrendelvén az egyesületi könyvtár 
jegyzékének és a ll-ik országos tanító; gyűlésre felküldött 
Tódor Anta ezen gyűlésre v itkoz."> ¡elemesének utó'a" 
felküldését.

4. Olvastattak a jegyzők kön- vtárm-ki. pénztárnoki s 
számvizsgáló bizottsági je -entcsek.

5. Elnök jelenti, hogy a központi választmány által 
15 írt. p évadain, kitűz itt ezen p.ii vakér Jésre : „Mi a oka, 
hogy a tornaranitás népiskoláinkban nem igen knroitatik 
te. : Mit lehetne tenni e te...ntetben : es mit t. itson er­
ről a népiskola egy pályamunka adatott be.

Bíráló bizottság" elnök Mórit/. Gyula jelei, . hogy ő 
ezen tisztjéről későn értesült, ennélfogva Írásbeli ki ¡latot 
nem olvashat fel. hanem erre vonatkozó nézeté mégis 
elmondja. A pályamunka szép kifejezésekkel van írva. 
de mit különösen szükséges.¡ex tart, arról semmi említés 
nincs téve pl. a gyermekjátékok stb. pályamunka rövid­
sége miatt a pályadijat oda 1 -m Ígérheti.

Egyik bíráló bizottsági 1 g, Lakatos i/.ra elle ¡véle­
ményt olvas fel erre nézve, kér . gyűlést a pályadíj ki­
adására a pályázó részére.

Felolvastatván a pályaműm a, a közgyűlés a dolgo­
zatot szép nyelvezete miatt dicsérő elismerésben részesíti, 
rövidnek találván a pálya munkát pályadijban nem része 
sitheti, hanem a pályakérdést jövőre is fönntartja, felkéri a 
pályázót e munka újbóli kidolgozására

fi. Fmök felolvassa a központi választmánynak az 
egyesület feloszlása iránti indítványát, kéri a gyűlést ha­
tározzon e fölött oszoljon-e vagy ne :

A gyűlés titkos szavazással határozott, de csak az 
alapszabályok értelmében alapító és rendes tagok sza­
vaztak.

szers-
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A. szavazatok megtörténte után elnök felolvassa a ! is a törycnyszabta értekezletekre fuvar és napi dijat 
szavazók nevét, mely szerint beadatott összesen 44 sza- ¡ kapjanak.
razat. 13. A felekezeti tanítók 5-öd éves dijpótléka ügvé- 

Ebből a nem oszlásra 34, a feloszlásra to. j ben püspök urunk ö mltsga még egyszer hódolareljesen
A közp. választmány indítványa 24 szavazaltöbb- ! megkéretni határoztatott. 

jéggel elvettetik. ' . H- A. felesik, körnek a haz, iparügvben beadott
7 Elnök maga és titszttársai nevében mondott kö- ! indítványára nata, oztatott, hogy keressek meg a kir. Tan- 

7Önetnyilvánitás után io évig viselt elnöki tisztjéről,— ! felügyelő ur egy póttanfolyam kieszközlésére, — erre vo- 
’v többi tiszttársai is viselt állásukról lemondanak. Föl- natkozólag

s. Tff wm* ■ J * jrxtÄWi'as 4 *n" msä r” rr*,«Jgyleti ciuo , h -ijenzes közt tisztbe! 1 elnöknek egyhangúlag kik, . tank.

„gokí$8sr*£r$
^'a|°U,aelnököl pedig titkos »W Un meg- ekén, kimerítve lévén , jvölé, «

elnök köszönetnyilvánítása után véget ért.választani.
Szavazatot kaptak Móricz Gyula gymn. tanár, ttdő , 

F. Jákó, ftdö Búzás Mihály föcsperes urak, ftdö Imre János,
egyleti főjegyzőImec*

Wodó Alajos alesp. ftdö Kon ez István tusnádi plcb. Föl-
j lózsef Veress Lajos, Hajnód Ignácz és Biró József. . itelszállta», azon t. ez. tanító urakhoz, stb. a

Korelnök Móricz Gyulát 14 szavazattal cg,-Ieti el- kik hazánzban isk. >:ata,v:iré.tptnztírakat kezelnek ! 
nőknek jelenti ki. Éljenzéssel fogadtatott. " Közeledvén az iskolai év vége, tisztelettel felkéri ő k
noWne ... . ' ., , „ , az illető tamtOKat stb. szíveskedjenek akár b^rmentetleni1.Tisztviselőknek cgvnangulag választattak meg : Baka , kvélben va„v levc,87.ési ,;tprm. nz á1ra)uk
János cs. szt. marton, itantortamto ale noknek^^-- Imre ^ tíka,ék énztár „ évbeni eredménvét ve,ü„k közölni
János cs-madansi tanító főjegyzőnek, - Antal Janos Q, m5don< hoi,v a következő ,0 kérdésre feleljenek : ,.
cs.-somivoi kaniortamto aljegyzőnek - Marti György az iskol neve és jellege : 2. Hány tanuló jár az ¡11 erő
cs.-szt.-dcmokosi k. tanító penztarnoknik^ Ferenvz Jo- osztályba •> . Hányán takarékoskodnak ? 4. M-nnvi a meg- 
zsef cs.-karczfalvi tanító ellenőrnek, Giosz Miksa g\mn. . takaritritt összeg ? 5. Mi vagy kik a kezelők ? 6 Röviden mily 
tanár könyvtárnoknak. . erkölcsi hatást gyakorolt az intézmény a gyermekekre és

Központi választmányi tagoknak ¡mees f. Jákó, Rodó szülőkre ? 7. A kivett pénz mire fordittutik > endesen ? 
Alajos, Veress Lajos, Bottyán László, Hajnód Ignácz, Biró 8, Ho! kamatozik a betett pénz : q. Mikor kezdett az il- 
józsef, Lacz János, Balog Pál. _ letö iskola takarékpénztárt kezelni ? 10. Miképen gvako-

8. Következeit a bajavidéki rom. kath. tanitó-egye- ; roltatik az ellenőrzés ? 
sóletnek a csíki rom. kath. tanító egyesülethez intézett Megjegyezzük, hogy tanácsos lesz a’ takarékpénztári
felhívása iránti intézkedés egy országos kath. tanügyi évet már f. ér iunius hó közepén bezárni, mielőtt a be-
ingyenlap életbeléptetése czéljából. _ . _ téteknek nagyobb része kivé’etik. mert esik igv felel meg

Erre nézve ftdö Imecs f. Jákó ur kellő indokolás j kívánt statisticai adatoknak. Valószínűleg nemsokára
után előterjesztett ezen indítványa fogadtatott el : _ fognak életbe lépni a postatakarékpénztárak, a mi által

a) „A csíki rom. kath. tanító egyesület az „orszá- nagyon meg lesz könvitve a megtakarított pénzek elhe- 
nos tanügyi ingyen lap* eszméjét elvben pártolja, és a lyezése.
mihelyt annak kivitelére és biztosítására concret lépés té- Végül kérjük még. hogy a czim mellé 1 következőt
tetik, kész azt pénztárából évenkint a megállapítandó 1$ szíveskedjenek Írni kívül a borítékon : „Iskolatakarék-
quota arányában tcitleg is pártolni.“ pénztári ügyben.“ Tisztelettel Bpest, 188;. év iunius t-én

b) Addig is hodolatteljesen felkéri püspök urunk ő az orsz. gazd, egyesület Iskolatakarékpénzrári szakosztálya 
nmltságát, miszerint kegyeskedjék azon korábbi intéz- nevében : Károlyi Sándor gróf, elnök. XVeisz B. Ferencz, 
ményt megújítani és általánosítani, melynek erejénél fogva alelnök.
valamely kijelölendő alap terhére az egri „Népiskolai Tan­
ügy" ez" derék lap minden kath. tanító nevére megren-

;

IRODALOM.
deltessék. — Vettük a „<4en<lüző“ 35. 36. xi. számait a szokott

c) Ha más egyházmegyékben is ez'ortemk, az cm- j y¿|tozatos tartalommal. Áttekintve azokat.meggvőződtünk, 
litett kath. tanügyi lap azon helyzetbe jut, hogy program- hogy e kitünően szerkesztett szép irodalmi hetilap a ha­
ját tanügyi szemle és uodaírni rovatokkal is bővítheti es sonfó vállalatok közt kiváló helvet foglal el, miért is mél-
tekintettei a Néptanítók lapja es mas liberális lapok visel- tdn megérdemli a pártfogást, melyben olvasó közönségünk
kedésére, az ellenőrk.'iési (polemikus) feladatot teljesebb tömegesen részesíti. Ku hnösen nagy értéket adnak e lap-
mérvben e.vállalhat),.. Ez esetben a mondott kath. lap nak : Tolnai Lajos az „Ui főispán“ czimü regénye, melv-
egyelŐre teljesen puto.andja azon szellemi szükségét es bcn ,zerzg a megvei élet visszaélései ellen tör lándzsát,
tikkasztó szomjúságot, melyet az Isten szt nevének kúra- _ p Szathmárv Kárólvtól a ,Székely támad, székelv
»ától is irtózó Kormánylap és az anti kath. sajtó vallas- hjnja“ törté ?ti regény, melyben jeles Írónk a Dózsaféle
talan sivársága okoz. mhbá- ’lázadás korát megkapöan ecseteli — Margitav

g. Az országos kath. tanítói segélyalap egyleti gyűjtő l)»;tő az ő szó.. .;t kedélyes iráivávil a „Végzet* crimü
cs kezelő bizottsága lemond az állásáról s e tiszttel to- . A injaim! regén ót folytatja — ezek mellett a külföld- rc-
vibbi intézkedésig a tisztikar bizatik meg. génylrodalom egyik legkiválóbb képviselője Mirlitt .. V

10. A jövő évi költségvetés 45 írtban állapittatik meg. gránátköves asszony* nagy feltűnést keltett regényére! -a: -
Ez év; költségvetésből legalább is 20 frt. tőkesi- 

tetni határoztatott
kozunk, llv nagyobb dolgozatok közt kellemes pihenőt 
nyújtanak . Bodnár ZsignmnJ „ Vz igazi“ elbeszélése. — 

12. a tanítói liókkörök fuvar- és napi dij ügyében Komócsy Józseftől „Pünkösd ünnepére* külremépv. - 
bejelentett indítványra határoztatott, hogy kéressék" meg Varsányi Gyulától ; „ Vr. ereklye“ kis elbeszélés, - Birth a
a kir. Tanfelügyelő ur, miszerint a felekezeti tanítók re- Rezsőnétől : „M ért miradt Si n 1 bátvám agglej mv“ -1 ne­
szére is szíveskedjék ,1 közigazgatáson: odahatni, hogy ők

11.

«zélés, — Sz.' urkav Ernő ra . x fehér rózsa.- —Kul-
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csár Enő költeménye : „A becsület utján/ Balázs Sándor í bői. 23-án az I. bölcsészeti osztály vizsgája a németnyelv, 
k.leti regéje: „Ah. ha gazdag volnék.“ —Rcdey István történelem és bölcsészeiből. 24-én az I.—II. éves theolo-
rajza : A mire a hóvirág kinyílik. A borítékon: A ma- gusok vizsgája a stúdium biblicumból. 26-án az I.—II—III.
gvar gazdasszony rovat, ház s tűzhely, kertészeti csevegések, éves theologusok vizsgája a bölcsészetböl. 26-án d. u. a
v-uvcs K czimek alatt hasznos tudni valckat.a talár vök ro- theologusok vizsgája a német nyelvből. 27-én Osztályozás.

29-én Zárünnepély. Fensőbb jóváhagyással az igazgatóság.
— A maros vásár helyi r. kath. nagyg.vmna- 

sinm vizsgálatainak rendje az 1S84—5. tanév végén. — 
Junius 17. d. e. hittan 8—1/2to. VI. o. l/2io—11. IV. o.

Meg aient : ..Maza <•* Külföld*6 tudományos 11 — 1. III. o. 18. d. e. hittan 8—-io. I. o. 10 —1 „ 12. V. o
és s . ■ d:: -fi folv-'ir.tt. Szerkeszti és kiadja Theivrewk 1 »12 — 1. II. o. Első szakasz. Junius 19. d. e. 8—i-ig VI.

o. s: :. Tartalma : Don Carlos. (Tragoe- o. magyar-, latin-, német-, görög nvelv és irodalom. Ju
V j tpániak művelődése. (Dr. Török nius 20. d. e. 8—12. I. o. magyar, latin. Junius 22. d. e,

reiem Haine dalaiban. (Dr. Krausz Jakab.) 8—12. V. o. magyar-, latin-, görög-, német nyelv és iro-
Kámory Samuel). — Az „esprit d'es- dalom. Junius 23. d. e. 8—Oto. IV. o. történet. Junius

énelemben. ■ Kijén a párisi esküdtszék! 23. d. e. 1 .10—'„12. J", o. történet. Junius 23. d. előtt

V. • k - fejtörő foglalkozást nyújt. A vasárnaponkint meg- 
je. n .Gondüz'V-nek előfizetési ára : egy évnegyedre 1 Irt 

. • évre 3 frt. e: ész évre6 frt. Előfizethetni a kiadó­
it c . > kelv Aladár i dapesten, dob-uteza 14.)

Ai p 1. évé.
ki . d

X szAn

Kritikai rovat. — Jár a leány . . . 
H, íz ördög beleavatkozik ... — Res

1 si2—i. Ili o. Magyarország története, magy. és osztrák 
birodalom földrajza. Junius 24. d- e. si -10. ÍV7, o. termé- 

.Vlagyar nyelvi szetrajz; 10—12. V. o. mennyiségtan. Junius 25. d. előtt 
8—10. VI. o. természetrajz : 10 — 12. IV. o. mennyiség és 
geometria. Junius 26. d. e. 8
metria. 10.—12. III. o. mennyiség- és geometria. Második 
szakasz : 8 -12. III. o. magyar-. : tin- és német nyelv. 
8—12. IV. o. magyar-, latin- és német nvelv. 8 —12. II. o. 
magyar és latin nyelv. R — n>. VI ", mennyiség; 10 —12. 
I. o. Ii>id- és természetrajz. Junius 21 J. e. 8—10. III. o. 
természettan! földrajz : Június 24. d. e. 10 — : 2. II. oszt. 
föld- és természetrajz. Junius 25. d. e. 8 — 11 I. o. meny- 
nyiség- és geometria : Junius 2— én d <\ 11—1. X". o. ter- 
termeszetrajz. Junius 26. d. e. 8 — m. X’i. >. történet. —

Mar :< Je fsadé.
Búit

see: ,c 1 aianan eve. —
- Szerkesztői üzenet. — Ara ne-

Illö volna, hogv ezen 
oiv s mégis érdekes tar­

éve ritkítja párját, minden 
,cn ajáiljuk.

II. o mennyiség- és geo-Kr./re i

t; i r. : ..
-1 > rr

cm
ajv 1: : Vígásv Gyula jász-fin - 

valóban létezik. —
! i. A • Iste n nem szabad roszró! 

az Isten az igaz vallás tanita- 
ási cöő; ók szükségeseit. 4. A szentit ás

„von fontos, de nem egyedüli és legfőbb utmu- . ... , ...
Igaz vá lásban 5 A törvényes egyházi elöljáróság Rendüli uh tárgyakból : Junius 17 J. u. 4—7. I X I oszt. 
2: őr,é dút ai an, hogy az igaz hitet hamisitat- az enektanbol; — jun. 18. '^.5—, torn 1. Jumus 29. d. e. 
isa fenn 6. E k az apostolok jogos hivatalbeit M° orak'kr »Te Dcum;“ n órakor a tanév ünnepelves

bezárása. Maros-X asarhelv, 1883. május 17. i\’.rácson Mar­
ton gymn. igazgató.

„JŐ Obü>.
in : 1st

2. Kra

ab ár
tato az

latiul t 
utóda; : 
tasa, 
érthető

V • . lök. — Az Isten igazságszoigálta- 
a e/v ’ 41 . ¡'ra terjedő, hatalmas és könnyen 

ír füzetnek csak 1 kr. Megérdemli 
r: : 1 -r. Ajáiljuk olvasóink becses ii-

A
— Az erdélyi r. kailt. Írod. társadat i»ém- 

tárftlta fizettek : Antal József reg. : 885. 2 frt. Nagy 
Imre kanonok a pályadij-alap számára 12 forint, dr. 
Tódor József ugyan e czélra 5 
segélyzé* czinieu -lO frí. Ü<vatn Mózes elf. 1885 2 
frt. Apostol Alajos ptg. 1884 5 frt. Rác/. !<■ in elf. 1885. 
i írt Bandi Vazul rtg. 188;. 2 frt. N >vák Gerőrig. 1885.

k:. Ja.ikó Antal élt

a tö:

frt Iturvas Jánoi fel-
7

A API v.m\ ’Willi KÓRÉBÓL
2 fr Barra Péter ptg. 1885. 2 : :
1885. 1 frt. Bodó Adám rtg. i8Sg g frt XI irton Krisos- 
tom elf. 1884. írt. Du ia Öd in elf. 1883. 1 frt. Sneft
József, elf 1883. frt. Peti cs András, rrg 1882. 2 forint
1883. 2 Irt. 1884 2 frt. Márton Ja 10s elf. 1883. t írt. D író 
Alajos rtg 1884. 2 frt. 1883. 1 frt Bath Keren ez ptg. 1883. 
5 írt Meyer Ferencz. rtg ¡88-,. 2 frt. Glück József hátrá- 
lékából 6 frt. La-Borda ptg. 1883. 3 írt Bili 1 Lázár 
ptg. 1885. 3 frt. Szőke Endre ptg. ¡ 88; g fr. í tzda Dé­
nes ptg 1883. 3 frt. Keresztes Márton ptg. 1883. 3 forint
Salamon Alajos ptg. 1885. 3 irt. (Folyt uöv.)

yilrántss M** tönet. \ " gj püspökünk, ke­
gyek run-. v. áni: a Ixoiozson jelenleg szervezendő 

.a U ál.lthatása tárgyában nemcsak fő- 
pás/.tv: I :g gviidvskocutt. n Mon leányiskolái alapunk löi- 

th. igazgató tanácsnál 200. 11. ért. 
az elemi iskolai alapból kiesz- 

s/árepuai özvegy nő olajos korsójánál 
. - annyi felől igénybe vett — ma­

ira, t is kegyelmesen megnyitotta, too azaz : egv- 
:. irtot kiiiJvén ui leányiskolánk felszerelésére.—

Foga ezért 0 nmlgn kolozsi r. kath hitközség leg-
to: rovó bá »nyilvánítás it. s azon szilárd Ígéretét, hogv 

:: ruló egészségéért, hosszas éle­
im b’/dog üdvözüléséért imádkozni. Ko ozs. 1885. 

s. k. plébános.
i k.-fehérvári ¡liisp. líceumban íar 

laad* ízsgaü rendje az 1884—5. év második felében 
Junius 13 —15. szóbeli érettségi vizsgálatok. 16. az első 
bölcsészeti osztály vizsgája a hittanból, magyar és latin-
nyelvből 17-én a" III—IV. éves theologosuk vizsgája a dog- lel. tanképesitő, erkölcsi és netalán eddigi alkalmazásuk-
maticából. 19-én az I. bölcsészeti osztály vizsgája a gö- ról szóló bizonyítvány nyal telszerelt folyamodványukat f.
rognyeivből, mennyiségtan és természettanból. 20-án az évi augusztus hó i-ső napjáig a kolozsi r. k. iskolaszék-
I—II. éves theologusok vizsgája az egyháztörténelemből.— hez aduik be. Kolozs, 1885. május hó 16-án. Erőss Gás-
22-én a III—IX . éves theologusok vizsgája az erkölcstan pár plébános, iskolaszéki elnök.

Kaur. :v ;n\isr

z erű. rom.
: .¡cs jaradeafrt. év

közölte.
iS iilíO; allanar
gi'-npt 
száz '

— Pályáz*!. A kolozsi rom. k. hitközségben je­
lenleg szervezett leányiskolában egy tanítónői át 1 unásra 
pályázat hirdettetik. Ezen tanítónői állomás évi javadalma 
a következő : 1. Az érd rom kath. elemi iskola alapból 
200 frt. 2. A kolozsi r. kath. leányiskola alapból tort frt. 
3. Csinos lakás, két szoba, k mr ha, kamara, pincze, sü­
tőház, istálló faszinnel ellátva, virágos és terjedelmes ve­
teményes kerttel. Pályázni kívánó r. k. nők keresztlevél-

sohi: ''V n fog tnegsz 
léért
Junius Erőss Gáspár.

Kiadja : Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
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Nyomatott a püsp. lyc. nyomd, gyorssajtóján Gyulafehérvárit.

IQ4

:


